



星报时评信箱：
xbxy2010@126.com

热点冷评
RE DIAN LENG PING

有一种“丢失” 叫“失去控制”

□钱凤伟

5月23日，论坛上出现“合江交警带女下属开房丢配枪影响恶劣”网帖。泸州合江公安局24日通报：我局交警大队副大队长许江违反枪支管理使用规定的问题属实，枪支已找回，就同帖反映的其与女下属开房和与一私企有不正当利益关系问题，台江县纪委已介入调查。(5月25日《成都晚报》)

24日，泸州市合江县公安局副局长陈献辉解释说，许江一事并不是“丢枪”，而是枪支“失去控制”。“从许江离开宾馆到找到，应该说枪支一直都处于民警的可控范围内。当时打扫卫生的保洁员并未动那把枪，如果她动了，拿走了藏起来，那就是‘丢枪’了。”

然而，所谓“失去控制”显然是“丢枪”的遁词，“一直都处于民警的可控范围内”更是自欺欺人。且不说“可控”与“失去控制”自相矛盾，如果当时正好这个房间遭遇行窃而枪支被盗，还不敢说“可控”？显然，所谓的“失去控制”，其实就是“丢失”。事实上，《公安机关公务用枪管理使用规定》中，也只有对“丢失”的罚则。生造出一个“失去控制”的“新概念”，不过是为了逃避“丢枪”的追究。

实际上，对许江的处分，也只是因为其违反了“非警务活动严禁携带、使用枪支”、“非工作需要不得携带枪支进入饭店、商场和歌舞厅等公共娱乐场所”等规定，并不关枪支的“失去控制”什么事。而这显然无法解释，如果是并不违反使用规定而造成枪支“失去控制”，就可以不承担任何责任？

现在，“丢枪”穿上“失去控制”的“马甲”，不仅让许江“大事化小小事化了”，其他的相关领导也都无事。而如果是“丢枪”，比如“3·21”岳池县丢枪案当事警察周震川被开除党籍和公职，从派出所负责人到县公安局分管副局长，都受到处分。显然，“失去控制”，说白了，是出于“官官相护”，而以人治凌驾于法治。

高考加分越“瘦身” 公平越“丰满”

□苑广阔

自去年9月中下旬以来，全国各省份招生考试部门就开始陆续发布2014年高考相关信息。截至目前，31个省份均已正式出台高考新政。其中，各地加分大瘦身最引人关注。教育专家指出，加分瘦身不会限制特长生发展，反而有助于为其建立透明、公平的平台。(今日本报17版)

高考加分不但关系到无数考生的前途命运，同时还和公平正义密切相关，所以每年的高考加分都会引起社会各界的广泛关注。但是从现实情况来看，也正是近年来各地高考加分过程中的徇私舞弊，加分丑闻，让这一本来是为了激励体育或科技特长生，鼓励优秀学生，照顾少数民族考生的政策，遭受了前所未有的质疑与争议。

从这个角度来说，今年全国绝大多数省市在高考加分政策上的大瘦身，既是对当前加分乱象的一种纠正，也是对公平正义的一种维护，无疑是符合公众期待的。此次高考加分大瘦身主要体现在两个方面，一是加分项目减少，二是加分分值降低。加分项目减少，也就等于是减少了一些人可以徇私舞弊的空间，不给他们以弄虚作假的机会；而加分分值的降低，自然也就降低了通过不正当手段获取高考加分的动力。两者合力，势必为改变高考加分乱象，维护高考公平与正义产生积极作用。

高考加分越“瘦身”，公平必然越“丰满”，这是没有疑问的。但与此同时我们也应该看到，除非能够完全彻底地取消所有的加分项目，否则如果不能改变加分政策与地方行政权力过度挂钩的现状，不能把高考加分考核测试的权力真正还给高校，由高校依据自身学校定位确定要招什么样的学生进行什么样的考试，最终形成由高校和考生双向选择的模式，那么就无法真正避免加分乱象的存在。

所以说高考加分瘦身是好事，但终究属于治标之道，真正的治本之道是对当前的高考加分政策进行深度改革，建立一套真正透明公开、公平公正的加分模式，既体现高考加分的初衷，发挥激励特长生，表彰优秀，照顾特定群体的作用，同时又不损害教育的公平与正义。

时事乱炖
SHI SHI LUAN DUN

假如埃及“山寨”了长城和故宫

□江德斌

一座山寨版的埃及狮身人面像近日亮相河北石家庄，引起埃及文物部门的关注。依照1972年联合国教科文组织对世界文化和自然遗产保护公约，作为缔约国的中国大陆，高仿的狮身人面像已经触犯了国际公约，埃及方面也应当向联合国教科文组织进行投诉。(5月25日新华网)

尽管石家庄山寨狮身人面像是为建造主题公园，可毕竟事先没有经过人家许可，理亏在前，颇有些不光彩的剽窃感觉。不妨换个角度想象下，假如其他国家未经我国许可，就山寨了长城和故宫，国人又会怎么想？

埃及方面向联合国教科文组织投诉，认为山寨版狮身人面像存在侵权行为，也是在维护自己的合法权益。毕竟原版狮身人面像已被列入世界文化遗产，理应得到全世界的保护，各缔约国也需遵守条约，尊重其他国家的文化遗产版权不受非法侵犯。

目前，各地热衷于投资兴建各种山寨建筑，既有出于旅游观光的目的，也有向经典建筑致敬的意思，但不管出发点是啥，都逃避不开抄袭、盗版的指责。复制经典建筑并非不可为，但要先征求原版的意见，经过正规手续许可之后，再按照要求复制新建，在细节上做好，避免失真太多影响到原版形象。

“一直被模仿，从未被超越。”须知，山寨品做得再好，也依然摆脱不了山寨的味道，无论是审美还是价值，都无法与原版相提并论。山寨品只会短暂存在，注定不能流芳百世，而要想有所成就，还是要立足于创新，打造属于自己的经典。

非常道
FEI CHANG DAO

“只有反腐，才能让央企回归健康，央企反腐给经济带来的是正能量。”

——日前，制度反腐专家李永忠断言，央企不能也不应该成为反腐主战场，将央企作为反腐主战场，会减弱对党政机关的重点关注，又会直接影响经济发展。时评人冯海宁质问，“难道专家是想以此阻碍央企反腐进程吗？”

“那种只管‘示范’，不管效益的‘示范工程’应该退出历史舞台了。”

——以往各方面建设的“示范工程”，基本上是靠政府投入，政府想以此推广带动相关建设的发展。日前李克强总理指出：“如果只靠政府投钱搞‘示范’，这样的政策一定持久不了。”受到舆论响应。

微声音
WEI SHENG YIN

当官与发财分开，才是百姓之福

官场出现分化和分流，不断有曾掌实权的领导干部提前辞职下海，有的还不惜“裸退”。不管动机和原因，有意愿和能力做出职业生涯的二次选择与转向是值得肯定的。机关如围城。随着社会价值观变化，经济发展提供条件，法制规范下官场与市场能够开通“旋转门”，当官与发财分开，才是百姓之福。@一秒钟一万个念头

车检为何设在交警部门

关于车检，民间的怨声载道，车检部门的藏污纳垢，早已不绝于耳。由于巨大的业务量、复杂的程序，每次车检都不亚于一次艰难的历程，车检黄牛、皮条客应运而生，车管所窝案频发，严重败坏社会风气，糟践行政机关的公信力。最根本的问题是，车检为什么设置在公安交警部门？要改掉权力部门既当裁判员又当运动员、两头通吃的顽疾，从游戏规则的根本上去把拧巴的事情顺过来。@南方周末

世相杂谈
SHI XIANG ZA TAN

皮球和时钟： “另类礼物”的观察

□余云

据媒体报道，某地老百姓对当地干部不关心群众疾苦，有些该办的、经过努力又能够办到的事情，久拖不办，年复一年，群众给主管单位送上一份“另类礼物”：皮球和时钟。时钟报告时光的流逝，皮球则反映了办事的轨迹。这份礼物有点带刺，但寓意鲜明，多多少少也反映了“送礼”的人们某些现实无奈和民意。

我们不妨换位思考一下：如果，我们家门口是条泥泞的小道，天如下雨，积水较深，实在不便；如果，我们全家、全村的人，长年累月地都喝发臭的河水（井水也被污染了），既不能喝，又不能不喝；又如，农村小学生每天上学，要过一条小河，平时踩着石头过，下场大雨，河水暴涨，麻烦更大，希望架座小桥，等等。这一路、一桥的“小事”，却关系着千万人的民心、民情、民意，这就小中见大了！

报载，在江苏省淮安市政风热线联动直播现场，一位女市民带着一瓶常年散发着怪臭味的河水，跪求市环保局局长治污。这条常年发臭的柴米河，给两岸人民带来的困扰已经多年了，群众实在无奈，他们想来想去，只好跪求局长了！我们一切工作的出发点和落脚点，都是为了合民意、惠民生。离开了这一宗旨，说尽大话、空话，都无济于事！画饼不能充饥，大话、空话也不能抵饱啊！

无论是治污、架桥还是修路，都不是一蹴而就的事，要扎实苦干。习近平总书记一再要求我们：要有“钉子精神”。干事业谋发展，就得脚踏实地，“一锤接着一锤敲”。诚哉斯言。

我还是相信一句老话：理论一旦为群众所掌握，变成人民群众的广泛实践，就会迸发出巨大的物质力量！



出“洋相” 王恒/漫画